附件：
西北农林科技大学
开展扫黑除恶专项斗争工作方案

各单位：
为深入贯彻习近平总书记重要指示精神，进一步落实陕西省及示范区安排部署，推动我校扫黑除恶专项斗争深入开展，全力维护校园安全稳定，确保师生的生命和财产安全，努力提升广大师生的安全感和满意度，结合学校实际，制定本工作方案。
1、 总体要求
（一）指导思想。全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立“四个意识”，进一步提高政治站位，增强做好扫黑除恶专项斗争的责任感、使命感和紧迫感，坚持以师生安全为中心的管理理念，认真落实陕西省及示范区关于开展扫黑除恶专项斗争重大决策部署，有力打击震慑侵害校园、威胁师生安全的黑恶势力犯罪，有效铲除黑恶势力滋生土壤，营造良好的教育环境与社会环境，为学生的健康成长、全面发展提供有力的安全保障。
（二）基本原则。坚持问题导向，依法治理，统筹协调、综合施策。坚持将扫黑除恶专项斗争作为学校安全风险防控体系建设的重要内容，深挖彻查黑恶势力侵害校园、威胁师生安全的问题线索，依法依规提请有关部门严厉打击。坚持立足长效、标本兼治，在严厉打击黑恶势力同时，认真梳理学校管理漏洞和薄弱环节，突出制度建设的根本性和重要性，形成防范黑恶势力侵害校园的长效机制。
二、目标任务
经过三年努力，涉校涉生黑恶势力违法犯罪问题得以根本铲除，防范打击涉校涉生的违法犯罪长效机制得以健全，校园及周边治安状况得以根本改善，责任明确、齐抓共管的工作格局更加完善，平安校园创建水平明显提高，广大师生的获得感、幸福感、安全感明显增强。
三、组织领导
为有效抓好我校扫黑除恶专项斗争工作落实，特成立西北农林科大学扫黑除恶专项斗争工作领导小组，由西北农林科技大学稳定安全工作领导小组负责。成员如下：
组  长：李兴旺  吴普特
副组长：徐养福 
成  员：分管学生、办公室、科研、后勤、基建工作的校领导；党委校长办公室、保卫部、宣传部、统战部、学生工作部、研究生工作部、监察处、教务处、人事处、高层次人才工作办公室、国有资产管理处、科学技术发展研究院、国际合作与交流处、后勤服务中心党委、基建规划处、离退休职工党委、工会、团委、网络与教育技术中心、图书馆、教育发展基金会、场站管理中心、资产经营公司党委、校医院、附属中学等部门负责人。
领导小组下设工作组，具体负责扫黑除恶专项斗争日常工作。成员如下：
组  长：徐养福
副组长：孙  马  刘西平
成  员：闫祖书  王文博  杜永峰  陈遇春  杨耀荣
欧文军  高增刚  杨玉科  刘晓正  李京春
曹军会  刘有全  赵军虎  韩党卫
领导小组办公室设在党委保卫部，党委校长办公室主任、保卫部部长兼任办公室主任。
四、工作措施
（一）健全组织，夯实责任。各单位要进一步提高认识，将扫黑除恶专项斗争作为一项重大政治任务，列入重要议事日程，把握总体要求，突出工作重点，统筹谋划，精心组织，结合本单位实际，认真贯彻落实扫黑除恶专项斗争工作方案。要强化专项斗争工作领导，明确分工，明确任务，层层压实工作责任。要坚持一手保安全、护稳定，一手打基础、谋长远，确保扫黑除恶专项斗争深入开展并取得实效。
（二）广泛宣传，深入发动。各单位要大力宣传开展扫黑除恶专项斗争的重大意义、取得主要成效和人民群众的正面感受等，进一步提升广大师生的安全感、满意度。要充分运用多种手段，通过校园网、校园广播、制作宣传专栏、悬挂宣传横幅、发放宣传资料等，深入宣传扫黑除恶专项斗争开展情况，让广大师生了解依法惩治涉黑涉恶事件的情况，增强广大师生的信心和决心，积极参与专项斗争，形成扫黑除恶专项斗争的强大声势。
（三）强化教育，增强意识。各单位要将扫黑除恶专项斗争宣传教育与法制教育有机结合起来，采取法制课堂、主题班会、现身说法等有效形式，广泛开展普法教育，提升广大学生知法、懂法、用法、守法的良好习惯，引导学生树立底线意识和法纪观念，增强发现和抵制黑恶势力的能力。
（四）结合实际，狠抓重点。针对校园及周边可能存在的威胁师生安全、影响校园稳定的寻恤滋事、强买强卖、敲诈勒索、欺凌暴力、黑车营运、校园贷、套路贷、非法传销、非法“校闹”等社会黑恶势力行为问题，积极主动联系政法机关，重点解决一批师生有反映、群众有投诉、媒体有曝光的突出问题和矛盾，让广大师生和人民群众有实实在在的获得感、安全感。
(五)发动群众，搞好摸排。各单位要畅通举报途径，采取多种形式，动员广大师生参与线索摸排，敞开一切渠道，确保这些线索和问题及时有效收集。特别是对一些可能造成事故隐患和风险、对师生可能造成伤害的现象、侵害学校和师生正当权利的问题等，注重发动师生、家长和广大人民群众进行举报。要建立健全线索工作台账，对反映的线索问题，要详细记录每条线索的来源渠道、获得时间、主要内容，充分利用网格化服务管理系统，将危害师生安全和校园稳定的涉黑涉恶线索第一时间报告相关部门，最大限度的挤压黑恶势力滋生空间。
（六）注重借力，搞好治理。在严厉打击涉校涉生黑恶势力的同时，各单位要借扫黑除恶东风，严防校园欺凌和暴力，严查带有黑恶势力的欺凌和暴力，坚决杜绝内外勾结、外部实施的敲诈勒索和暴力行为；严抓校园周边环境净化，坚决治理校园周边黑网吧、“黄赌毒”等治安乱点和治安隐患，系统治理校园门口及周边因乱摆、乱放、乱买、乱搭、乱建等影响学生身心健康的违规违纪违法行为；严管校车安全，按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的要求，及时开展“查隐患、严治理、防事故、保安全”活动，确保校车安全。通过进一步建立和完善相关制度，落实有效措施，深入推进学校安全风险防控体系建设。
五、工作要求
（一）提高政治站位，强化责任担当。扫黑除恶专项斗争是以习近平同志为核心的党中央审时度势，做出的重大决策，各单位要进一步提高政治站位，认真学习中省及示范区关于扫黑除恶专项斗争指示通知精神，把思想统一到中省及示范区的要求和部署上来，切实增强责任感、使命感、紧迫感，细化工作方案，明确责任分工，精心组织实施，确保扫黑除恶专项斗争取得实效。
（二）严格日常管理，抓好督导考核。各单位要加强督促、检查和指导的力度，将扫黑除恶专项斗争工作纳入学校校园及周边综合治理和平安校园建设的考核体系，把考核结果作为衡量领导干部履职尽责的重要内容。要结合安全稳定工作，适时组织开展综合或专项检查，全面评估专项斗争工作进展情况，加大督查、督办工作力度，确保扫黑除恶专项斗争取得实效。
（三）落实工作责任，严格责任追究。各单位要建立健全开展扫黑除恶专项斗争工作责任追究制度，对工作不力、责任不落实、措施不到位而导致工作滞后、问题处理不及时等严重后果的，要按照有关规定严肃问责。
（四）注重提炼总结，做好信息报送。各单位要安排专人负责信息报送，对一些扫黑除恶专项斗争中的好的经验做法，要做好总结推广上报。每月20日前书面上报当月总结；重大情况及时报告，严禁迟报、漏报、瞒报现象发生。
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